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Актуальність. Озима пшениця є однією з основних продовольчих культур в Україні і світі. 

Створення нових сортів пшениці м’якої озимої з комплексним поєднанням ознак та їх високими зна-

ченнями на сьогодні є актуальним та має перспективу стабілізувати ринок екологічно-безпечного 

продовольчого зерна в Україні. Мета. Встановити селекційну цінність 15 сортозразків пшениці 

м’якої озимої різного еколого-географічного походження за посухостійкістю в умовах центральної 

частини Лісостепу України та виділити джерела стійкості до водного дефіциту. Матеріали і  

методи. Дослідження проводили у 2020–2022 рр. у Миронівському інституті пшениці імені В. М. 

Ремесла НААН України. За стандарт використовували сорт Подолянка. Досліджували 15 сортозра-

зків пшениці м’якої іноземної селекції. Для вивчення зразків за реакцією їх на посуху застосовували 

індексний підхід. Оцінку посухостійкості у лабораторних умовах проводили шляхом пророщування 

насіння на розчинах сахарози за осмотичного тиску 16 атм та визначенням інтенсивності виходу 

електролітів з рослинних тканин при дії стресора. Результати. Метеорологічні умови років дослі-

джень значно відрізнялись за температурним режимом та вологозабезпеченістю як взагалі за веге-

таційний період, так і за окремими фазами розвитку рослин. Урожайність зразків змінювалася від 

2,84 до 4,96 т/га у посушливому (2021/2022 рр.) та від 4,54 до 6,72 т/га – в оптимальному (2020/2021 рр.) 

за волого забезпеченням. Аналіз отриманих даних показав, що середній рівень урожайності у посуш-

ливому році на 1,53 т/га був нижчий порівняно з оптимальним. При визначенні рівня посухостійкості 

методом пророщування насіння на розчині сахарози виявлено, що серед сортозразків у 2021/22 році 

вегетації до групи високостійких увійшли три зразки, решта 12 – до середньостійких. У 2020/21 р. 

всі зразки були віднесені до групи середньостійких. За показником інтенсивності виходу електролітів 

з тканин листків рослин у всіх сортозразків виявлено високу стійкість до посухи.  

З використанням комплексу індексів та лабораторних методів оцінювання виділено джерела посухо-

стійкості пшениці NE 06545, Алия, Altigo, Витор, MV Lepeny, Bodycek, Fotima. Висновки. Виділені 

генотипи можуть слугувати як вихідний селекційний матеріал при створенні нових конкуренто-

спроможних сортів з цінними практичними властивостями. Отримані результати є певним внеском 

у вивчення як теоретичних, так і практичних аспектів посухостійкості пшениці та можуть засто-

совуватися як елементи селекційних програм.  
Ключові слова: пшениця м’яка озима, сорт, урожайність, посухостійкість, індекси, джерела 

посухостійкості 
 

Вступ. За прогнозами ООН чисельність 

населення продовжуватиме зростати і стано-

витиме 9,7 мільярдів у 2050 році [1]. Існу-

вання і розвиток людства тримається на ста-

більному й різносторонньому забезпеченні 

продуктами рослинництва та підтриманні 

здорового довкілля [2]. Пшениця м’яка ози-

ма (Triticum aestivum L.) є однією з основних 

продовольчих культур в Україні і світі. Очі-

кується безперервне зростання попиту на 

пшеницю, який буде, в основному, задоволе-

ний за рахунок збільшення її врожайності [3–5]. 

Як відомо, сорт є одним із найбільш 

дешевих та доступних засобів підвищення 

врожайності будь-якої культури. Однак, ство- 

рення сортів з високим потенціалом урожай- 

ності повинно бути пропорційно пов’язане з 

їх  адаптивними  властивостями протистояти 
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впливу стресових чинників навколишнього 

середовища [7].  

Пшениця та продукти її переробки ста-

новлять суттєву основу харчового раціону 

людства. Разом з тим, ця культура є досить 

чутливою до нестачі вологи у ґрунті [8]. Се-

ред природних чинників, що найбільш нега-

тивно впливають на всі фізіологічні процеси 

росту і розвитку рослин є водний дефіцит, 

викликаний посухою [9]. В останні роки ін-

тенсивна посуха в Україні відзначається у 

період активного росту рослин, гальмування 

якого спричиняє зменшення площі асиміля-

ційної поверхні листкового апарату, розмірів 

стебла, репродуктивних органів, що призво-

дить до зниження продуктивності рослин, і в 

свою чергу, урожайності [10]. Тому створен-

ня нових сортів пшениці м’якої озимої з 

комплексним поєднанням господарсько-

цінних ознак на сьогодні є актуальним та має 

перспективу стабілізувати ринок екологічно-

безпечного продовольчого зерна в Україні. 

Урахування особливостей погодних умов 

конкретного регіону дасть можливість отри-

мати достовірні дані щодо їх відповідності 

вимогам вирощування озимини та ідентифі-

кувати сорти з високою екологічною пласти-

чністю, які здатні меншою мірою реагувати 

на коливання умов зовнішнього середовища. 

Мета досліджень – використовуючи 

різні методи досліджень вивчити сортозраз-

ки пшениці м’якої озимої різного еколого-

географічного походження на посухостій-

кість в умовах центральної частини Лісосте-

пу України та виділити джерела стійкості до 

водного дефіциту. 

Матеріали та методи. Дослідження 

проводили у польових умовах Миронівського 

інституту пшениці імені В. М. Ремесла (МІП). 

Матеріалом для дослідження слугували 15 

сортозразків пшениці м’якої озимої закор-

донної селекції: Ания, Алия, Дербес (Казах-

стан), Витор, Balitus, Lukullus (Австрія), MV 

Pengo, MV Lucia, MV Lepeny (Угорщина), 

Altigo, Bodycek, Бордотка RAGT (Франція), 

Fotima, NE 06545, BC 01131-24 (Туреччина). 

За стандарт використовували сорт пшениці 

м’якої озимої Подолянка. Сівбу проводили з 5 

по 10 жовтня з нормою висіву 250–300 насі-

нин на 1 м
2
. Попередник – чорний пар. Роз-

міщення ділянок систематичне, облікова 

площа ділянки – 1 м
2
, міжряддя – 15 см, ши-

рина між ділянками – 30 см. У польових умо-

вах фенологічні спостереження та обліки 

проводили відповідно до загальноприйнятої 

методики [11]. Збирали врожай вручну. Для 

характеристики сприятливості умов середо-

вища та формування продуктивності вирахо-

вували гідротермічний коефіцієнт (ГТК), 

який визначали за методикою Г. Т. Селяні-

нова [12]. З метою досліджень сортів за реак-

цією на посуху застосоввували індексний 

підхід [13]. Було обчислено наступні показ-

ники: індекс сприйнятливості до посухи: SSI = 

(1–Ys/Yp)/(1–Ȳs/Ȳp), індекс толерантності: 

TOL = Yp–Ys, середня урожайність: MP = 

(Yp+Ys)/2, індекс стабільності урожаю: YSI = 

Ys/Yp, індекс урожайності: YI = Ys/Ȳs×100, 

індекс толерантності до стресу: STI = 

(Yp×Ys)/(Ȳp)
2
, середнє геометричне (середнє 

пропорційне) урожайності: GMP = √(Yp×Ys), 

де Ys – урожайність сорту під впливом посу-

хи; Yp – урожайність сорту в оптимальних 

умовах; Ȳs – середня урожайність всіх сортів 

під впливом посухи; Ȳp – середня урожай-

ність всіх сортів в оптимальних умовах. Се-

ред років досліджень років було обрано два 

контрастних вегетаційних роки – 2021/22 р. – 

посушливий: ГТК протягом року становив 

0,80 (слабка посуха), та 2020/21 р. – оптима-

льний: ГТК становив 1,03 (достатньо воло-

гий). Оцінку сортозразків за посухостійкістю 

проводили у лабораторних умовах двома ме-

тодами: пророщування насіння на розчинах 

сахарози за осмотичного тиску 16 атм та ме-

тодом визначення інтенсивності виходу елек-

тролітів з рослинних тканин за дії стресового 

фактору [14]. Реакцію рослин на водний де-

фіцит і підвищення температури методом 

визначення інтенсивності виходу електролітів 

вивчали на VI (стеблування) етапі органоге-

незу. В проведених дослідженнях за показник 

посухостійкості використовували виміри ви-

ходу електролітів з листків після підсушуван-

ня до втрати 50 % ваги. Розподіл на групи за 

відсотком пророслого насіння проводили за 

градацією: високостійкі > 70 %, середньос-

тійкі 20–70 %, слабостійкі ˂ 20 %. За другого 

методу розподіл був протилежний, чим ниж-

чий відносний показник інтенсивності виходу 

електролітів з тканин листків, тим вищий рі-

вень стійкості до посухи. Так, зразки, які ма-

ли відсоток виходу електролітів менше 60 %, 

відносили до групи високостійких, 61–80 % –
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середньостійких, 81–100 % – слабостійких. 

Статистичну достовірність відмінностей між 

отриманими даними оцінювали за допомогою 

критерію Фішера [15]. 

Результати та обговорення. Сівбу 

пшениці озимої восени 2020 р. провели за 

досить посушливих умов. Сума опадів за 

вересень становила 21,3 мм, що на 35,3 мм 

менше за середній багаторічний показник 

(рис. 1).  
 

 

Рис. 1 Гідротермічні умови впродовж вегетаційного періоду 2020/21 р. 
 

Температура повітря з серпня по жов-

тень перевищувала середні багаторічні зна-

чення на 1,1–5,0 ºС. Нестача вологи в жовтні 

та листопаді становила 23,7 мм і 10,6 мм. 

ГТК у серпні, вересні та жовтні становив 

0,12, 0,38 та 0,80 відповідно. 

Припинення вегетації рослин у 2020 р. 

було відмічене 11 листопада разом із перехо-

дом температури повітря через +5 °С (за сере-

дньодобової температури +4,4 ºС) в сторону 

зниження. Загалом, зима 2020/21 р. була по-

мірною, лише в лютому відмічена середня 

температура повітря нижча за середньобага-

торічну (-4,7 ºС). Максимальна висота сніго-

вого покриву впродовж зимового періоду 

сягала 32–35 см. 26 березня 2021 р. віднови-

лася вегетація озимини. У квітні температура 

повітря була на 1,8 ºС нижча за середній ба-

гаторічний показник, а у липні – на 2,4 ºС 

перевищувала його. У травні відмічали над-

мірне вологозабезпечення, де перевищення 

кількості опадів порівняно з середньобагато-

річними нормами становило 38,6 мм. Так, за 

період від відновлення вегетації до кінця 

липня сума опадів становила 346,1 мм, або 

134,8 % від середнього багаторічного показ-

ника (256,7 мм). Температурний максимум 

(33,5 °С) спостерігали 24 червня. Гідротер-

мічний коефіцієнт у квітні становив 0,16, у 

травні, червні, липні – 1,82, 1,66, 1,54 від-

повідно. 

Сіяли пшеницю озиму восени 2021 р. за 

досить посушливих умов. Так, сума опадів за 

вересень становила 18,7 мм, що на 37,9 мм 

менше за середній багаторічний показник 

(рис. 2).  

Температура повітря з серпня по жов-

тень несуттєво відрізнялася від середньоба-

гаторічних значень. Нестача вологи у жовтні 

та листопаді становила 27,8 мм і 12,6 мм від-

повідно. ГТК у серпні, вересні становив 1,39 

та 0,16 відповідно. 

9 листопада 2021 р. відбувся перехід 

температури повітря через +5 °С у сторону 

зниження (за середньодобової температури 

+4,1 ºС), відбулося перше припинення веге-

тації озимини. 20 листопада за чергової змі-

ни погодних умов відбулось відновлення 

вегетації озимих культур, а 23 листопада – 

остаточне її припинення, це на 12 діб пізні-

ше, ніж у минулому році.  

Зима 2021/22 р. була помірною – у січні 

та лютому середньомісячні температури по-

вітря були вищими на 2,5 ºС і 4,3 ºС відпові-

дно, порівняно з середньобагаторічними по-

казниками. Температурний мінімум за зимо-

вий період становив -16,8 ºС. Максимальна 

висота снігового покриву – 3–5 см. 21 берез-
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Рис. 2 Гідротермічні умови впродовж вегетаційного періоду 2021/22 р. 

 

ня 2022 р. було відмічене відновлення веге-

тації озимини. У квітні та травні середня те-

мпература повітря була нижчою за середній 

багаторічний показник на 1,1 ºС та 0,8 ºС 

відповідно, а у червні перевищила його на 

1,9 ºС. У квітні спостерігали надмірне воло-

гозабезпечення – перевищення кількості опа-

дів від середнього багаторічного показника 

становило 43,9 мм. Проте у подальшому, з 

травня по липень, спостерігали досить гост-

рий дефіцит опадів, особливо це відчутно 

було у червні – лише 41,7 мм (середньобага-

торічний показник – 100,8 мм). ГТК стано-

вив у квітні 0,28, у травні, червні, липні –  

 

0,65, 0,67, 0,87 відповідно. 

Результати досліджень безпосередньо 

залежали від погодних умов та урожайності, 

яку формували сортозразки за оптимальних 

умов та недостатнього забезпечення ґрунту 

вологою. Аналіз отриманих даних засвідчив, 

що середній рівень урожайності у посушли-

вому (2021/22 р.) на 1,53 т/га був нижчий 

порівняно з оптимальним (2020/21 р.), у ре-

зультаті втрати урожайності становили бли-

зько 26,5 %. Урожайність зразків варіювала 

від 2,84 до 4,96 т/га – в посушливому, та від 

4,54 до 6,72 т/га – в оптимальному роках 

(рис. 3).  

 

 
 

Рис. 3 Урожайність сортозразків пшениці м’якої озимої в посушливий (2021/22 р.)  

та оптимальний (2020/21 р.) вегетаційні періоди. 
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Найбільшу урожайність у посушливо-

му році сформували зразки Altigo (4,96 т/га), 

Витор (4,87 т/га), NE 06545 (4,77 т/га) та 

Алия (4,74 т/га). Проте їх урожайність не 

перевищила стандарт Подолянка ( 5,02 т/га). 

В оптимальному році порівняно зі стандар-

том високий рівень урожайності відзначено у 

сортів Altigo (6,72 т/га) та Fotima (6,63 т/га). 

За показниками урожайності проаналі-

зовано ряд індексів, які характеризують рі-

вень посухостійкості зразків (табл. 1).  

 

Таблиця 1. Характеристика сортозразків пшениці м’якої озимої  

за індексами посухостійкості, (2020–2022 рр.) 
 

Сортозразок SSI TOL MP YSI YI STI GMP 

Ания 1,41 2,00 4,38 0,63 79 0,54 4,26 

Алия 0,52 0,76 5,12 0,86 111 0,78 5,11 

Дербес 1,42 1,70 3,69 0,63 67 0,38 3,59 

Витор 0,86 1,43 5,59 0,77 114 0,91 5,54 

Balitus 0,97 1,46 5,01 0,75 100 0,73 4,96 

Lukullus 1,00 1,28 4,22 0,74 84 0,52 4,17 

MV Pengo 1,39 2,41 5,37 0,63 97 0,81 5,23 

MV Lucia 1,13 1,62 4,61 0,70 89 0,61 4,54 

MV Lepeny 0,65 0,96 5,10 0,83 108 0,77 5,08 

Altigo 0,99 1,76 5,84 0,74 116 0,99 5,77 

Bodycek 0,73 1,04 4,86 0,81 102 0,69 4,83 

Бордотка RAGT 1,28 2,00 4,92 0,66 92 0,69 4,82 

Fotima 1,24 2,17 5,55 0,67 104 0,88 5,44 

NE 06545 0,65 0,99 5,27 0,83 112 0,82 5,24 

BC 01131-24 0,83 1,28 5,20 0,78 107 0,79 5,16 

Подолянка 0,91 1,58 5,81 0,76 118 0,99 5,76 

Примітка: SSI – індекс сприйнятливості до посухи, TOL – індекс толерантності до посухи,  

MP – середня урожайність, YSI – індекс стабільності урожаю, YI – індекс урожайності,  

STI – індекс толерантності до стресу, GMP – середнього геометричного урожайності  
 

Індекс сприйнятливості до посухи – SSI 

характеризує наскільки зразок чутливий до 

впливу посухи, тому чим менший його пока-

зник, тим більший рівень посухостійкості 

зразка [13]. Серед вивчених сортозразків 

найменший рівень сприйнятливості до посу-

хи виявили Алия, MV Lepeny, NE 06545 та 

Bodycek. Найбільш сприйнятливими вияви-

лися сорти Дербес, Ания, MV Pengo. Розмах 

варіювання SSI між зразками становив від 

0,52 до 1,42, що свідчить про різну реакцію 

генотипів до дії посухи. 

Індекс толерантності до посухи – TOL 

показує втрату урожайності під впливом по-

сухи в абсолютних одиницях [13]. Посухос-

тійкість зразків збільшується за низьких по-

казників цього індексу. Розмах варіювання 

даного показника становив від 0,76 до 2,41. 

За результатами аналізу виявлено, що най-

менші втрати урожаю під дією посухи мають 

зразки: Алия, MV Lepeny, NE 06545, Body-

cek, які виділились і за SSI індексом. Сорти 

MV Pengo, Fotima, Ания, Бордотка RAGT 

мали значно більший показник, що, в свою 

чергу, показує на більші втрати їх урожаю в 

умовах стресового фактора. 

Середня урожайність – MP зразка у по-

сушливі та оптимальні роки характеризує 

його потенційну урожайність [13]. Розмах 

варіювання цього індексу у зразків склав від 

3,69 до 5,84. За даним показником виділено 

сорти – Altigo, Витор, Fotima, MV Pengo, які 

здатні формувати високу урожайність за різ-

них погодних умов. Найменше значення MP 

було у сортів Дербес, Lukullus, Ания, що 

свідчить про їх чутливість до зміни погодних 

умов.  

Індекс стабільності урожаю – YSI ха-

рактеризує відношення урожайності в умо-

вах стресу до урожайності в оптимальних 

умовах [13]. Коливання даного індексу було 

в межах 0,63–0,86. Найвищий рівень стабі-

льності виявили зразки Алия, MV Lepeny, 

NE 06545, Bodycek, найменший – Ания, Дер-

бес, MV Pengo. 

Індекс урожайності – YI характеризує
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відсоток урожайності конкретного зразка у 

посушливих умовах до середньої урожайно-

сті досліджених сортозразків у період посухи 

[13]. Діапазон коливання даного показника 

знаходився від 67 до 116. Найбільш урожай-

ними в посушливих умовах вирощування за 

цим індексом були зразки Altigo, Витор, NE 

06545, Алия, найменш – Дербес, Ания та 

Lukullus. 

Індекс толерантності до стресу – STI 

характеризує здатність зразка утримувати 

стабільний рівень урожайності незалежно від 

стресових факторів [13]. Розмах варіювання 

за даним індексом становив 0,38–0,99. Ста-

більно високий рівень урожайності виявлено 

у зразків Altigo, Витор, Fotima, NE 06545. 

Сорти Дербес, Lukullus та Ания проявили 

чутливість до впливу посухи, що призвело 

до коливань урожайності у роки досліджень.  

Розмах варіювання середнього геомет-

ричного урожайності GMP в посушливому 

та оптимальному роках коливався від 3,59 до 

5,77. За максимальним та мінімальним зна-

ченням цього індексу виділились ті ж сорти, 

що й за STI. 

При визначенні рівня посухостійкості 

методом пророщуванням насіння на розчині 

сахарози при 16 атм виявлено, що серед сор-

тозразків пшениц, що досліджувалися і тіль-

ки у 2021/22 р. до групи високостійких 

увійшли три зразки, а 12 – до середньостій-

ких (табл. 2). Проте за критерієм Фішера 

стійкість на рівні стандарту Подолянка мали 

чотири зразки – Fotima (76 %), Altigo (73 %), 

Bodycek (70 %), BC 01131-24 (67 %).  

Слід відмітити, що за рівнем стійкості у
 

Таблиця 2. Рівень відносної посухостійкості сортозразків  

пшениці м’якої озимої, (2020–2022 рр.) 
 

Походження 

Кількість (% ± sp) пророслого на-

сіння, Р = 16 атм 

Відносний показник інтенсивності 

виходу електролітів з тканин лист-

ків, % 

2020/21 р. 2021/22 р. 2020/21 р. 2021/22 р. 

Ания 44±5,0 52±5,0 28,2 26,5 

Алия 56±5,1 65±4,9 34,6 41,9 

Дербес 54±5,1 57±5,1 35,5 36,9 

Витор 37±4,9 34±4,8 38,7 40,8 

Balitus 54±5,1 52±5,1 40,7 40,6 

Lukullus 41±5,1 45±5,1 32,7 23,9 

MV Pengo 39±5,0 42±5,0 37,8 42,0 

MV Lucia 40±4,9 49±5,1 30,1 42,5 

MV Lepeny 35±4,8 44±5,0 28,2 38,5 

Altigo 64±5,0* 73±4,5* 44,0 41,8 

Bodycek 61±5,0 70±4,6* 32,8 34,9 

Бордотка RAGT 41±5,1 43±5,0 42,1 40,0 

Fotima 63±4,9* 76±4,3* 42,2 45,7 

NE 06545 52±5,0 59±5,0 30,7 39,7 

BC 01131-24 53±5,0 67±4,7* 25,0 30,5 

Подолянка 72±4,5 74±4,4 44,0 46,2 

Примітка: *достовірно не відрізняється від стандарту (за критерієм Фішера), **достовірно вище 

стандарту. 
 

2020/21 р. всі зразки були віднесені до групи 

середньостійких. На рівні стандарту виявлено 

два сорти Altigo (64 %) та Fotima (63 %). Та-

ким чином, за результатами досліджень спо-

стерігаєлася наступна тенденція – насіння, 

отримане у 2020/21 р. (оптимальні умови), за 

дії стресового чинника мало відсоток пророс-

лого насіння дещо нижчий, порівняно з на-

сінням, відібраним у 2021/22 в. р. (посушливі 

умови). 

Показник інтенсивності виходу елект-

ролітів з тканин листків вегетуючих рослин 

при зневодненні відображає порушення ко-

лоїдно-осмотичних властивостей цитоплаз-

ми, які, перш за все, позначаються у збіль-

шенні її проникності, і має зворотній зв’язок 

із посухостійкістю [14]. Аналізуючи вихід 

електролітів з листків рослин пшениці м’якої 

озимої під впливом стресового чинника, ви- явлено високу стійкість до посухи всіх сор-
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тозразків що досліджувалися. Найнижчий 

відносний показник інтенсивності виходу 

електролітів з тканин листків за 2020/21 та 

2021/22 рр. відмічено у зразків: BC 01131-24 

(25,0 та 30,5 %), Ания (28,2 та 26,5 %), MV 

Lepeny (28,2 та 38,5 %), Lukullus (32,7 та  

23,9 %), що свідчить про високий рівень стій-

кості вказаних зразків до посухи на даному 

етапі органогенезу. 

За результатами проведеної оцінки в 

лабораторних умовах двома методами на 

різних етапах розвитку детально досліджено 

матеріал і отримано більш повну характери-

стику щодо стійкості сортозразків до посухи. 

Встановлено, що зразки на початкових ета-

пах розвитку більш чутливі до нестачі воло-

ги в ґрунті, ніж на етапі стеблування. 

Висновки. Метеорологічні умови 

2020/21 та 2021/22 років досліджень значно 

відрізнялись за температурним режимом і во-

логозабезпеченістю як взагалі за вегетаційний 

період, так і за окремими фазами розвитку 

рослин. За використання комплексу індексів та 

лабораторних методів оцінки виділено джере-

ла посухостійкості пшениці м’якої озимої NE 

06545, Алия, Altigo, Витор, MV Lepeny, 

Bodycek, Fotima. Ці генотипи можуть слугува-

ти вихідним селекційним матеріалом при 

створенні нових конкурентоспроможних сор-

тів з цінними практичними властивостями. 

Представлені результати дослідження сприя-

тимуть ефективнішому використанню протес-

тованих сортозразків пшениці як у рослинниц-

тві, так і в селекційній практиці. Вони є пев-

ним внеском у вивчення як теоретичних, так і 

практичних аспектів посухостійкості пшениці 

та можуть застосовуватися як елементи селек-

ційних програм. 
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Topicality. Winter wheat is one of the main food crops in Ukraine and the world. The devel-

opment of new varieties of bread winter wheat with a complex combination of valuable traits is 

currently relevant due to the possibility of stabilising the market for environmentally friendly food 

grains in Ukraine. Purpose. To determine the breeding value of 15 winter bread wheat varieties of 

different ecological and geographical origin in terms of drought tolerance in the Central Forest-

Steppe of Ukraine and to identify the sources of resistance to water scarcity. Materials and Meth-

ods. The studies were carried out at the V. M. Remeslo Myronivka Institute of Wheat NAAS of 
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Ukraine. The Podolianka variety was used as the standard. Fifteen bread winter wheat varieties of 

foreign selection were studied. An index approach was used to study the response of wheat samples 

to drought. Drought tolerance was assessed in the laboratory by germinating seeds in sucrose solu-

tions at an osmotic pressure of 16 atm and determining the intensity of electrolyte release from plant 

tissues under the impact of the stressor. Results. Over the years of research, meteorological condi-

tions have differed significantly in terms of temperature and moisture availability both throughout 

the growing season and at certain stages of plant development. The yield of the wheat samples var-

ied from 2.84 to 4.96 t/ha in a dry year and from 4.54 to 6.72 t/ha in an optimal year. The analysis 

of the data showed that the average yield in a dry year was 1.53 t/ha less than the optimal level. As-

sessment of drought tolerance by the method of seed germination in a sucrose solution revealed that 

among the tested varieties in 2021/22, three samples were highly tolerant, and the other 12 were 

medium tolerant. In 2020/21, all wheat samples were classified as medium tolerant. According to 

the intensity of electrolyte release from plant leaf tissues, all the studied wheat varieties showed 

high drought tolerance. The wheat varieties NE 06545, Aliya, Altigo, Vitor, MV Lepeny, Bodycek, 

Fotima were identified as sources of drought tolerance, based on a set of indices and laboratory as-

sessment methods. Conclusions. The selected genotypes will serve as source breeding material for 

the development of new competitive varieties with valuable practical properties. Our research has 

made a contribution to the study of both theoretical and practical aspects of wheat drought tolerance. 

Key words: bread winter wheat, variety, yield, drought tolerance, indices, sources of drought 

tolerance 
 


